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WSTĘP

Konspekt, czyli co?

Ɣ Konspekt to wkład nauczyciela w przygotowanie i przeprowadzenie zajĊć na okreĞlony temat, 
zarówno w przedszkolu, jak i w szkole.

Ɣ Konspekt to dobrze przygotowany plan efektownego, a przede wszystkim efektywnego zago-
spodarowania czasu przeznaczonego na zapoznanie dzieci z tematem lub utrwalenie tych wia-
domoĞci.

Ɣ Konspekt to Ĩródło informacji na temat celów, metod, form, Ğrodków i pomocy dydaktycznych 
oraz sposobów ich wykorzystania podczas konkretnego, tematycznego zajĊcia.

Ɣ Konspekt to nieoceniona pomoc w dokładnym przeprowadzeniu zajĊć, bez potkniĊć i pomyłek, 
za to zgodnie z załoĪonymi celami, w sposób przemyĞlany i usystematyzowany.

Bo jak wiadomo, ,,nawet improwizacja jest najlepsza wtedy, kiedy wczeĞniej zostanie starannie 
przygotowana”.

Oddajemy wiĊc w PaĔstwa rĊce, przygotowany przez doĞwiadczonego pedagoga – MałgorzatĊ 
Kapłon – zbiór konspektów zajĊć w przedszkolu i w edukacji wczesnoszkolnej, opracowanych z wy-
korzystaniem bajek, komiksów, słuchowisk i ilmów autorstwa Lecha Tkaczyka.

ĩycząc miłej lektury, mamy nadziejĊ, Īe bĊdą one słuĪyły PaĔstwu pomocą, a dzieciom umoĪ-
liwią zdobywanie wiedzy i zachĊcą do samodzielnego siĊgania po literaturĊ.





W KRAINIE LITEREK

Dzieci odwiedza w przedszkolu Pan Alfabet. Maluchy poprzez za-
bawę rozpoznają i nazywają drukowane litery, ćwiczą słuch fone-
matyczny, rozwiązują zagadki, kreślą po śladzie.
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KONSPEKT 1
Temat zajĊcia: Zabawy z literkami – na podstawie bajki Lecha Tkaczyka 

pt. „Jak Pan Alfabet do przedszkola maszerował”

Cele operacyjne:
Dziecko:

– zna treĞć bajki, komiksu lub słuchowiska pt. „Jak Pan Alfabet do przedszkola maszerował”,
–  rozpoznaje i nazywa drukowane litery, 
–  rozpoznaje literĊ, którą rozpoczyna siĊ jego imiĊ, 
–  przelicza kartoniki z literkami, 
–  poprawnie wykonuje ćwiczenia gimnastyczne, 
–  zgodnie współdziała w grupie.

Metody:

Podające, problemowe, praktyczne.

Formy:

Grupowa, indywidualna, zespołowa.

ĝrodki dydaktyczne:
KsiąĪeczka lub komiks Lecha Tkaczyka pt. „Jak Pan Alfabet do przedszkola maszerował”, płyta 
CD ze słuchowiskiem i piosenkami oraz z podkładem muzycznym do samodzielnego przygotowa-
nia przedstawienia dołączona do ksiąĪeczki, drukowane wielkie litery alfabetu, mniejsze druko-
wane wielkie litery – jako punkty do konkurencji sportowych, tablica do przypinania punktów, ob-
rĊcze dla kaĪdej druĪyny.

Przebieg zajĊcia:
1. Wprowadzenie do tematu:
 Nauczyciel przed zajĊciami ukrył w sali kartoniki z wielkimi drukowanymi literami. Zadaniem 

dzieci jest odszukanie ukrytych liter. Wszyscy w tym samym czasie szukają literek. Na sygnał 
nauczyciela dzieci przeliczają znalezione litery, wybór zwyciĊzcy, nagrodzenie brawami.
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– Czy juĪ wiecie kto bĊdzie bohaterem dzisiejszych zajĊć? (Tak, bĊdą nimi litery)
2. Zabawa przy piosence pt. „Piosenka o Alfabecie” odtwarzanej z dołączonej do ksiąĪki lub ko-

miksu płyty CD:
– Podczas refrenu dzieci pląsają podskokami wokół dywanu.
–  Podczas zwrotki dzieci maszerują wokół dywanu.
–  I zwrotka – gdy usłyszą Ğpiewaną literkĊ podskakują wysoko w górĊ,
–  II zwrotka – gdy usłyszą Ğpiewaną literkĊ wykonują przysiad,
–  III zwrotka – gdy usłyszą Ğpiewaną literkĊ klaszczą w dłonie.

3. ZachĊcenie do wysłuchania bajki L. Tkaczyka pt. „Jak Pan Alfabet do przedszkola maszero-
wał” poprzez zadanie dzieciom pytania – O co kłóciły siĊ literki i kto pomógł im rozwiązać pro-
blem?:

 Nauczyciel czyta ksiąĪeczkĊ, komiks lub odtwarza z płyty.
 Dzieci układają na dywanie rozłoĪone litry alfabetu, dokładając po jednej czytanej literce np. 

A, B, C dokładają D i w ten sposób układają cały alfabet: A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, Ł, 
M, N, O, P, R, S, T, U, W, Y, Z.

4. Rozmowa na temat treĞci bajki:
– O co kłóciły siĊ literki? (O kolejnoĞć maszerowania do przedszkola)
– Kto pomógł im ustawić siĊ we właĞciwym porządku? (Pan Alfabet, wrona z gawronem, motyl)
– Co to jest alfabet? (Alfabet to zbiór liter ustawionych we właĞciwej kolejnoĞci)

5. Rozpoznawanie i nazywanie drukowanych liter:
–  My teĪ na dywanie ułoĪyliĞmy literki we właĞciwej kolejnoĞci, czyli ułoĪyliĞmy alfabet. 
 Dzieci głoĞno chórem odczytują literki alfabetu, nauczyciel wskazuje kaĪdą literĊ.
–  Jaka literka rozpoczyna alfabet?
–  Jaka literka stoi na koĔcu alfabetu?

6. WyĞcigi rzĊdów:
– Nauczyciel poleca, Īeby kaĪde dziecko zabrało z dywanu kartonik z  literką, którą rozpoczy-
 na siĊ jego imiĊ. JeĞli potrzeba jednakowych literek wiĊcej nauczyciel dokłada je.
– Dzieli dzieci na piĊcioosobowe druĪyny. DruĪynom nadaje nazwy literowe np. druĪyna A, 
 druĪyna B. KaĪda druĪyna za konkurencje otrzymuje punkty, wyraĪone dopinanymi literka-
 mi druĪyny.
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 WyĞcigi:
 Ɣ Bieg z literką trzymaną w dłoni.
 Ɣ Szybki marsz z literką połoĪoną na głowie, rĊce wyciągniĊte w bok.
 Ɣ Bieg z literką przytrzymywaną brodą.
 Ɣ Bieg z literką do mety, zostawienie w obrĊczy literki, powrót bez literki.
 Ɣ Bieg do mety, wyszukanie w obrĊczy swojej literki i powrót z literką.
 Ɣ Skoki na jednej nodze, literka pod ugiĊtą nogą.
 Ɣ Skoki obunóĪ, literka przytrzymywana kostkami stóp. Zostawienie literek na mecie w ob-
  rĊczy.
7. Podsumowanie wyĞcigów. Przeliczenie literek, które zdobyły druĪyny. Wyłonienie zwyciĊzcy. 

Nagrodzenie druĪyn okrzykami i brawami.
8. Wyciszenie dzieci piosenką pt. „Alfabet do poduszki” zamieszczoną na płycie dołączonej do 

ksiąĪeczki lub komiksu. Dzieci słuchają piosenki leĪąc na dywanie.

KONSPEKT 2
Temat zajĊcia: Literki znam i zagadki rozwiązujĊ sam – na podstawie bajki  Lecha Tkaczyka 

pt. „Jak Pan Alfabet do przedszkola maszerował”

Cele operacyjne:
Dziecko:

– zna treĞć zagadek zamieszczonych w komiksie lub ksiąĪce pt. „Jak Pan Alfabet do przedszkola 
maszerował”,

– rozpoznaje i nazywa drukowane litery,
– ćwiczy słuch fonematyczny,
– samodzielnie rozwiązuje zagadki,
– starannie wypełnia kontury kredkami – koloruje obrazek,
– zgodnie bawi siĊ w grupie.

Metody:

Podające, problemowe, praktyczne.
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Formy:

Grupowa, indywidualna.

ĝrodki dydaktyczne:
KsiąĪeczka lub komiks Lecha Tkaczyka pt. „Jak Pan Alfabet do przedszkola maszerował”, płyta 
CD ze słuchowiskiem i piosenkami oraz z podkładem muzycznym do samodzielnego przygotowa-
nia przedstawienia dołączona do ksiąĪeczki, drukowane, wielkie litery alfabetu, skserowana ostat-
nia strona komiksu dla kaĪdego dziecka, kredki.

Przebieg zajĊcia:
1. Wprowadzenie do tematu. Ćwiczenia słuchu fonematycznego:
 Nauczyciel zadaje dzieciom zagadki dotyczące przedmiotów znajdujących siĊ w sali np. mają 

róĪne kształty, są kolorowe, chłopcy układają z nich róĪne budowle (klocki). Po podaniu rozwią-
zania dziecko podchodzi do pudła z klockami i szuka w jego pobliĪu ukrytej literki. Po znalezie-
niu – pokazuje wszystkim, podaje głoĞno nazwĊ litery. (W tym przypadku K). JeĞli nie wie co to 
za litera, podpowiadają inne dzieci lub nauczyciel. Znalezione literki dzieci oddają pani.
– Dziewczynki siĊ nimi bawią i zakładają im róĪne ubranka (lalki – L).
– Siedzą przy nich dzieci i jedzą obiadki (stoliki – S).
– Siedzą teraz na nim wszystkie dzieci (dywan – D), itp.

2. Zabawa przy piosence pt. „Piosenka o Alfabecie” odtwarzanej z dołączonej do ksiąĪki lub ko-
miksu płyty CD:
– Podczas refrenu dzieci pląsają podskokami wokół dywanu.
– Podczas zwrotki dzieci maszerują wokół dywanu.
– I zwrotka – gdy usłyszą Ğpiewaną literkĊ podskakują wysoko w górĊ,
– II zwrotka – gdy usłyszą Ğpiewaną literkĊ wykonują przysiad,
– III zwrotka – gdy usłyszą Ğpiewaną literkĊ klaszczą w dłonie.

3. Rozwiązywanie zagadek zamieszczonych w ksiąĪce i komiksie pt. „Jak Pan Alfabet do przed-
szkola maszerował”:
– Nauczyciel pokazuje wielką drukowaną literĊ i odczytuje zagadkĊ. Dziecko, które podało 

rozwiązanie odbiera od nauczyciela literkĊ, podaje głoĞno jej nazwĊ i kładzie na dywanie 
obok poprzedniej.


